

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

n 1972. december 25.

bb 1. budapesti hírek

i - don /pá hi bzs hgy

1972. december 25.

közműfejlesztés a fővárosban

Budapest lakosságának 93 százaléka részesül vezetékes ivóvizellátásban. a lakások 79 százaléka van bekapcsolva a csatornahálózatba. a fővárosi tanács most elkészült 15 éves terve 1985 végéig a vezetékes ivóviznél 100 százalékos, a csatornázásnál 88 százalékos ellátottságot ír elő. fontos feladat a korszerű fűtési módok elterjesztése is. cél: az új lakásokban a távfűtés, a régi városrészekben pedig a gázfűtés bevezetése. a 15 éves tervidőszakban a lakások vezetékes gázellátásának aránya 52 százalékról 69 százalékra emelkedik. a gázzal fűtött otthonok száma eléri a 350 ezret; a főváros gázfogyasztása pedig évente meghaladja a négy milliárd köbmétert. e jelentős fejlődéshez a főcsőhálózat nagyarányú kiépítése szükséges. úgy számolják, hogy a hálózat hossza eléri a 3000 kilométert.

a centenáriumi jegyében: helytörténeti gyűjtőmunka a xv. kerületben

pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulója alkalmából a rákospalotaiak kerületük külső képének szépítését, rákos- és ujjalota „felöltöztetését”, vállalták. a meghirdetett „szép, tiszta budapestért.” akciót szinte mindenki támogatja. a mozgalom segítői házuk táját csinosítják, a helybeli vállalatok fokozottan ügyelnek a munkahelyek tisztaságára, rendjére. az üzemekben bizottságok vizsgálják: teljesítik-e a dolgozók vállalásaikat.

/folyt. köv./
9.25/bzs

de

bb 1. /budapesti hírek 1. folyt./bzs

názassági tanácsadó a
belvárosban

názassági tanácsadó létrehozását tervezi az V. kerületi tanács. az egészségügyi felvilágosító előadásokon családtervezésről, gyermekgondozásról és szexuáletikáról adnak majd hasznos tanácsokat a kerület egészségügyi szakemberei. azzal a gondolattal is foglalkoznak, hogy az ifjúság különböző korosztályainak megfelelő szinten és formában - az általános, a közép- és a szakiskolákban - bevezetik az „egészséges életre nevelés”-sorozatot, amelynek egyik fő témája a szexuáletika lenne./mti/

bb 2. petőfi-émléknapokra készül kiskunság ifjúsága

vid/ká bzs hgy

1972. december 25.

a kisz központi bizottsága, a bács-kiskun megyei kisz-bizottság és kiskőrös, petőfi szülőhelyének kisz-bizottsága, nagyszabású emlékprogramot állított össze a költő 150. születésnapja méltó megünneplésére. a kiskunsági fiatalok petőfi-ünnepségei december 31-én, szilveszter este, a költő kiskőrösi szülőházánál fáklyás felvonulással, nagygyűléssel, tűzijátékkal kezdődnek. dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára mond ünnepi beszédet. január 3-án országos középiskolás petőfi-napokkal folytatódna majd a kisz petőfi-ünnepségei kiskőrösön. diák-tanácskozást rendeznek petőfi-sándor forradalmiságáról és napjaink forradalmiságának kérdéseiről. „korunk forradalmisága”, címmel plakátkiállítást nyitnak. a program a diákok petőfi-émlékúrájával fejeződik be január 5-én. a fiatalok sorra járják a híres kiskunsági petőfi-émlékhelyeket. kiskőrös, dunavecse, szalkszentmárton, szabadszállás, kecskemét, s végül kiskunfélegyháza lesz az autóbusz tura utiránya./mti/

bb 3. szakmunkástanulók téli üdülésen

i ol/tm ie bzs hgy

1972. december 25.

az oktatási év téli szünetében több mint félezer szakmunkás tanuló vesz részt szervezett üdültetésben. zömében árvák, félárvák, akik nélkülözik a családi otthon melegét. a kollégiumokban, ahol üdülnek - budapesten és székesfehérvárott - tartalmas, szórakoztató programról gondoskodtak számukra.

/folyt. köv./

9.30/bzs

- 2 -

bb 3. /szakmunkástanulók ... 1. folyt./bzs

számos szakmunkástanulót társaik hívtak meg otthonukba, szüleik nevében, hogy töltsék velük az évvégi ünnepeket.

novemberben és december első heteiben már 260 arra rászorult szakmunkástanulót utaltak gyógyüdülőkbe. ők 21 napot tölthettek a zempléni hegység festői szépségű vidékén, ujhután. eközben - rendszeres konzultációk segítségével - lépést tartottak az iskolai tananyaggal is. míg korábban ilyen fajta üdülésben csak fővárosi fiatalok részesültek, az utóbbi két évben már gyógyüdülésre küldtek vidékieket is. az idén szabolcsból vasipari tanulók, budapestről pedig zömében nyomdász-, fonó-, és szövőtanulók kaptak gyógybeutalót.

még ezen a télen és tavasszal is nagyobb csoportok utaznak gyógyüdülésre ujhútra, valamint a balatonboglári szakmunkástanuló üdülőbe, s a tavaszi szünetben is többszázan kapnak üdülési beutalót./mti/

bb 4. szilveszteri, farsangi előzetes a jelmezkölcsönzőnél

i sz/pá ie bzs hgy

1972. december 25.

országszerte sok ifju pár tartja esküvőjét szilveszter vagy újév napján. eddig csaknem 700 pár rendelt ruhát a jelmezkölcsönző vállalatától. idén különösen keresettek a hagyományosan magyaros ruhák, sok völegény petőfi-ruhában, sok menyasszony magyaros motívumokkal díszített alkalmi ruhában áll az anyakönyvvezető elé.

a jelmezkészítő és kölcsönző vállalatnál már javában készülnek a közelgő farsangi idényre is. sok tizezer öltözék, összesen mintegy 50 millió forint értékű készlet várja a bálozókat, azokat is, akik mértéktartóbban öltözködnek majd, azokat is, akik bohókásabb jelmezt öltenek. a jelmezdivat rendkívül változékony. a fiatalemberek között még most is a legkedveltebbek közé tartozik rózsás sándor és zorró jelmeze. a gyermekek részére a cowboy ruhák mellett újdonság: az olasz mesefigurák jelmezei. várhatóan a legnagyobb sláger idén is a csárdáskirálynő és az ürha-jós ruha lesz. már raktáron vannak az új „filmgyári”, kosztümök is, így a fekete város című film teljes ruhakollekciója./mti/

9.35/bzs

- 3 -

bb 5. újabb leletekkel gyarapodott a túskevári helytörténeti muzeum

vid/ká bzs hgy

1972. december 25.

a somló vidék történelmi emlékeit gyűjtő és bemutató túskevári helytörténeti muzeum újabb értékes leletekkel gyarapodott. a falu, s a környező községek lakói az építkezések földmunkálatai és a mezőgazdasági munkák közben előbukkanó tárgyi emlékeket azonnal a helyi muzeumba viszik.

nemrég a helyi termelőségvetőzet építkezésénél előkerült egy 4. századból való, másfél literes urna, amelyben elszénesedett, égetett csontokat találtak. a legújabb gyűjtemény értékes darabjainak számítanak azok az ezüstözött csattok, amelyek avar sírokból kerültek elő. a feltűnően szép és művészi értékű ékszerek a griff alakjára emlékeztetnek. /mti/

--

bb 6. új emlékbélyegek

ie bzs hgy

1972. december 25.

több új emlékbélyeget jelentet meg még az idén a magyar posta. az „50 éves a szovjetunió”, egy forintos névértékű bélyeg négy színű mélynyomással, vertel józsef grafikus művész tervei alapján készült. ugyancsak egy forintos névértékű bélyeg jelenik meg a postai irányítószámok bevezetéséről. ezt bokros ferenc grafikus művész tervezte. petőfi sándor születésének 150. évfordulójára három címléteből álló sorozat jelenik meg. az egy forintos bélyeg színe lilásvörös, a kétforintosé kékeslila, a három forintos kékeszöld. /mti/

--

bb 7. 1973: „ifjúnokás napok”,

i pr/gk hi bzs hgy

1972. december 25.

a következő esztendőtl minden évben megrendezik az „ifjúnokás napok”, -at, - határozta el a kish központi bizottságának ifjúnokás tanácsa. a rendezvénysorozat felhasználják majd a munkahagyományok folytatására, a fiatalok szakmai eredményeinek bemutatására, politikai és szakmai versenyek, vetélkedők lebonyolítására, a kezdő munkavállaló fiatalok fórumainak megtar-

/folyt. köv./
9.45/bzs

- 4 -

bb.7. /1973: ... 1. folyt./bzs

az ifjúnokás napok programjai segítik majd a munkásifjúság politikai műveltségének elmélyítését, országos és helyi kiállításokkal dokumentálják szakmai jártasságukat, bemutatják találmányaikat, ujtásaikat, s a bányász, a melegüzemi, az építőipari és a számítástechnikai ágazatokban országos szakmai versenyeket szerveznek. hat művészeti ágban tartanak majd országos vetélkedőket, szemléket; számítanak az irodalmi színpadok és színjátszó csoportok, a zenészek, a vers- és prózamon-dók, a fotózók és filmezők, a képző- és iparművészekkel foglalkozók s a folklóristák bemutatóira is. az ifjúnokás napok országos rendezvényeit május-júniusban tartják. /mti/

--

bb 8. eredményes vadászat a gemenci erdőkben

vid/ká bzs hgy

1972. december 25.

kétezernél több nagyvadat ejtettek el az óév 12 hónapjában a gemenci állami erdő- és vadgazdaságban. a kilött vadból mintegy ezer a gimszarvas, 600 a vaddisznó és 500 az óz. a vadászatokon körülbelül 120 érmes szarvasbika trófeát zsákmányoltak a hazai és a külföldi vadászok. az ózállomány fejlődését jelzi, hogy több aranyérmes agancsu ózbakot ejtettek el. /mti/

--

bb.9. huszonöt tonna gyógynövény a szépitőszerekben

i bé/gg ie bzs hgy

1972. december 25.

évről-évre több gyógynövényt használ fel kozmetikai és háztartásipari termékeihez a khv. az értékes növénykivonatok frissítő és illatosító hatása belföldön és külföldön is egyre népszerűbbé teszi termékeiket. ebben az esztendőben mintegy 25 tonna gyógynövényt termeltetett és vásárolt fel kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat és már zömmel be is keverte a különböző készítményeibe. a negyven gyógynövényfajta között nagyságrendben vezet a levendula, ezt követi a menta és a kamilla.

/folyt. köv./
9.50/bzs

- 5 -

bb 9. /huszonöt tonna ... 1. folyt./bzs

ebben az évben használták fel először a gyógynövényt fogkrémbe, a fluorita új fluor-tartalmu készítményben cicka-fark gondoskodik a nyugtató, gyulladásgátló hatásától. megkezdtek a kamillás szappanok gyártását is, és a jövőre forgalomba kerülő lady camea krémekben is bőségesen találhatók a gyógynövények hatóanyagai./mti/

--

bb 10. karácsonyozók a fenyők hazájában

vid bzs hgy

1972. december 25.

vas megyében, hazánk fenyvesekben leggazdagabb vidékén több ezer turista tölti a karácsonyi ünnepeket. telt ház van a büki romantikus kastélyszállóban, a fenyveserdőkkel övezett község, velem és bozsok fizetővendég szobáiban, illetve a turistaházakban. a fenyő, vagy gyanta országnak is nevezett őrséget szintén sokan választották tartózkodási helyül az ünnepekre. a táj szépsége, nyugalma, a télen is sok látogatót vonzó népi építészeti remek, műemlékek és múzeumok maradandó élményt és kikapcsolódást nyújtanak a vidék vendégeinek. melegen öltözve többen hegyi, erdei kirándulást is tettek. a hatalmas fenyvesek - amelyek egy bizonyos magasságban magról szaporodnak, ezen a vidéken - haragos zöld ruhában fogadták a látogatókat./mti/

--

bb.11. amatőr képzőművészek karácsonyi tárlata salgótarjánban

vid/a/hi

1972. december 25.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központ üvegcsarnokában hétfőn megnyílt a nógrád megyei amatőr képzőművészek hagyományos karácsonyi tárlata. a tárlaton a salgótarjáni, balassagyarmati, pásztori, szécsényi, nagybáttonyi képzőművész stúdiók huszonkét tagjának mintegy hatvan alkotását - olajképet, grafikát, kisplasztikát - állították ki. a kiállítást kalocsay miklós, a megyei tanács csoportvezetője nyitotta meg./mti/

--

13.15/a

- 6 -

bb.12. hazaérkezett moszkvából

mm/a/hi

1972. december 25.

dr. horváth istván, a kisz kb első titkára, aki részt vett a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken.

az ünnepek után a szocialista országok ifjúsági szervezeteinek képviselői konzultációt tartottak a x. világifjúsági találkozó előkészületeiről./mti/φ

--

bb.13. uttorók fenyőfa-ünnepe az országban

t/vt/mm/a/hi

1972. december 25.

hétfőn az országban kupolacsarnokában megkezdődött a kisdobosok és uttorók kétnapos hagyományos karácsonyi karneválja. a rendező szervek - a kisz budapesti bizottsága, a magyar uttorók szövetségének budapesti elnöksége és a szakszervezetek budapesti tanácsa - mintegy 6 ezer fővárosi és vidéki pajtást látnak vendégül.

a 250 színes égővel kivilágított, 300 csillogó díszrel és 70 kiló szaloncukorral ékesített 100 éves óriásfenyőt az első nap délelőttjén másfélezernyi pirosnyakkendős uttoró vette körül és nagy izgalommal várta a műsor kezdetét. a paramenti télapó megszemélyesítője ezúttal is hadics lászló, a fővárosi operettszínház népszerű művésze volt. rajta kívül több más ismert művész szerepelt a kupolacsarnokban felállított színpadon.

a gazdag, változatos műsor tartalmában budapest centenáriuma-hoz kapcsolódott. a keretjáték révén a pajtások képzeletbenli sétán vettek részt: diáképeken láthatták a száz esztendő budapest nevezetességeit, történelmi emlékeit. megemlékeztek a műsorban petőfi sándor születésének 150. évfordulójáról is. a látványos, nagyszerű színes programban mintegy 200 szereplő lépett dobogóra. a gyerekek örömeire most sem hiányzott a művészgárdából bűvészmutatóval rodolfo mester, s egy másik népszerű művész - koncz gábor - verseket adott elő. közreműködtek és méltán érdemelték ki az ifjú nézősereg ismétlődő tapsait a néphadsereg művészegyüttesének szólótáncosai csakugy, mint a kisz központi művészegyüttesének rajkó-zenekara, az állami artistaképző iskola növendékei és az iskolai énekkarok.

/folyt. köv./
14.15/a

- 7 -

bb.13./ uttörők....folyt./-a

a nagy tetszéssel fogadott vidám műsor után a gyermekserég ,,megszállta,, a játéktermet. ezekben tréfás vetélkedőkön, ügyességi és táncversenyeken, filmvetítésen vehettek részt, továbbá sokféle szórakozási lehetőség, különböző elektro-mos játékok között válogathattak a pajtások, a delegációs teremben például ez alkalommal a tv-ből jólismert kakaó-bár kapott helyet és teremtett az ott összegyűlt gyerekek számára kitűnő hangulatot. a vetélkedők, versenyek legjobbjai természetesen nem izzottak üres kézzel győzelmük színhelyéről: értékes jutalmakat, ajándéktárgyakat kaptak.

a déli órákban rövid időre elcsendesedett a parlament épülete, de délután három órakor ismét benépesült: kényakkendős kisdobosok részvételével folytatódott a kétnapos karácsonyfa ünnepség gazdag eseménysorozata. akárcsak nagyobb pajtások, ők is sok-sok tapssal jutalmazták a színes, változatos műsor szereplőit, majd a gobelin, a vadász és a delegációs teremben szórakoztak és szereztek maradandó élményeket.

kedden délelőtt és délután szintén több ezer kisdobos, illetve uttörő részvételével folytatódik, majd kora esti órákban zárul a kétnapos parlamenti fenyőfaünnepély./mti/

..-

bb.14. időjárásjelentés

/a/h1

1972. december 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. december 25-én, hétfőn 12.00 órakor:

ködös, hideg idő

szárazföldünk középső részének időjárását még mindig a leszálló légmozgások határozzák meg. folytatódik a csendes, változóan felhős, párák, többfelé ködös idő, helyenként zuzmarával, egyébként számottevő csapadék nélkül. a változó, szeles, csapadékos időt okozó óceáni légáramok változatlanul európa nyugati partvidékén, észak-európán és a szovjetunió európai területén haladnak át.

/folyt.köv./

14.25/a

- 8 -

bb.14./ időjárás....folyt./-a

házánkban vasárnap a dunántulon, a duna-tisza-közének nagy részén és az északi-északkeleti megyékben erősen felhős, vagy borult maradt az ég. az ország többi részén általában 2-6 óráig át sütött a nap. reggel több helyen keletkezett köd, helyenként zuzmarával, de ezek nagy része napközben feloszlott. a hőmérséklet csúcserőke a tartósan ködös, és erősen felhős helyeken csak - 2, - 6 másod - 1, plusz 4 fok között alakult. hétfőn hajlanra a déli, délnyugati országrészben csak - 2, - 6, másod - 7, - 12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt keleten derült, másod borult, párák, helyenként ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén - 2, - 8 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke - 2,6 fok volt, 2,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

hétfőn 12 órakor budapesten a hőmérséklet - 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 mm, alig változik.

a duna vízállása hétfőn reggel budapestnél 144 cm.

várható időjárás kedd estig:

éjszaka és reggel sokfelé, napközben kevesebb helyen ködös idő, zuzmarával.

számottevő csapadék nem várható. ahol a köd feloszlik, néhány óráig napsütés lesz. gyenge, időnként kissé élénkebb déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet - 5, - 10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: plusz 2, - 3 fok között, a tartósan ködös helyeken - 5 fok körül./mti/

..-

bb.15. az ügyeletek jelentették karácsony első napján...

1/vt/mm/a/h1

1972. december 25.

a más főmenetirányítástól kapott tájékoztatás szerint a vasárnapról hétfőre virradó éjszaka vasúti közlekedése rendben, zavartalanul bonyolódott le. hétfőn a fővárostól már csak egy mentesítővonat indult, kelet felé. kedden, karácsony másnapján a délutáni és esti órákban a más előreláthatólag mintegy 50 mentesítő szerelvényt indít, amelyek zöme vidékről szállítja majd a fővárosba a visszatérő utasokat.

/folyt.köv./
16.05/a

- 9 -

bb.15./ az ügyeleték...folyt./-a

a magyar villamos művek tröszt országos teherelosztó ügyeletén elmondották, hogy már az ünnep előestéjén erősen megnövekedett az áramfogyasztás a fővárosban és vidéken egyaránt s ez jellemezte a hétfői napot is. a fokozott terhelés azonban semmiféle fennakadást nem idézett elő a hálózatban, az áramszolgáltatás zavartalan volt.

a bvk ügyeletén közölték, hogy a december 24-ről 25-re virradó éjszaka nyugalomban telt el. hétfőn a villamosokon is, az autóbuszokon is viszonylag kevesen utaztak. ezzel ellenkező tájékoztatást adtak a metró újonnan forgalomba helyezett szakaszának állomásain: a kossuth téren, a batthyány téren, a déli vasútnál és a moszkva téren vasárnap is hétfőn is - különösen a déli órától - igen erős volt a forgalom, a szerelvények utasokkal telve közlekedtek.

a vízművek készletlét brigádjainak két helyen is akadt tennivalójuk. a ix. kerületben az erkel utca 12, a viii. kerületben a nagytemplom utca 26 számú ház előtt eltörött egy-egy 100 milliméteres főnyomócsővezeték. az előbbi hétfő hajnalra, az utóbbit a délelőtti órákban kijavították, így csak rövid ideig volt vízhiány az említett házakban és a környéken.

halálos balesetek

gyula város belterületén mészáros andrás ferenc 44 éves boltvezető, gyulai lakos személygépkocsijával egy fának ütközött. a baleset következtében a gépkocsi utasai - szabó józsef 46 éves kereskedő és ifju rostás sándor 33 éves szikviz üzemvezető, helyi lakosok - a helyszínen meghaltak, a gépkocsi vezetője súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet az okozta, hogy mészáros ittasan, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette autóját.

a galgahévízi máv-állomáson áthaladó tehervonat elütötte péli józsef 56 éves alkalmi munkás helyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset oka: péli ittasan, figyelmetlenül közlekedett a vágányok között.

a lenin kohászati művek alapanyagkitermelő gyáregységének salakfeldolgozó üzeménél a daru felfüggesztett salakos acél a kötérből kicsuszott és korbulek pál 42 éves miskolci darukötöző-re esett, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

16.30/a
ll 16.10

- 10 -
- vége -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1972. december 26.

bb 1. a kereskedelem és vendéglátóipar szilveszteri felkészülése
i sz/fk ie bzs hgy 1972. december 26.

a kereskedelem nagy gonddal készül a zavartalan ellátásra.

a fővárosi üzletek hat vagon bőséges süldőt igényeltek a husiparttól, a kocsonya főzéséhez szükséges sertésfejtől is megfelelő lesz a kínálat. 25 vagon virslit szállítanak az üzletekbe és javulás lesz a szárazáru ellátásban is /kolbász, paprikás szalámi/ melyből 8 vagonos pótkeretet kapott a főváros. a halértékesítő vállalat mintegy 400 helyen szervezi meg a halárusítást, a fővárosban 5 ezer mázsa áll rendelkezésre. a vendéglátóipar és a kiskereskedelem az igények szerint kap palackos és hordós bort. bőséges a borválaszték, hiszen a nagykereskedelmen kívül a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok sokféle tájjellegű bort szállítanak. pezsgőből a kínálat valamivel nagyobb lesz mint tavaly, a választék mintegy 8-10 fajta. csak a csemegeboltok 140 ezer palack magyar és 150 ezer palack szovjet pezsgőt árusítanak. sörből választékban is, mennyiségben is igény szerinti lesz az ellátás.

az utasellátó vállalat „menet közben”, látja el a kétnapos ünnepen utazókat. készletük: üdítőitalból 65 ezer üveget, palackos sörből 115 ezer, palackos borból 20 ezer üveget, valamint 30 ezer üveg pezsgőt és habzó bort. étlapjukon szilveszterkor szerepelni fog a hagyományos malacpecsenye is. a főpályaudvari üzleteket megfelelően ellátják virslivel, debrecenivel, hurkával, kiemelten kezelik az úgynevezett „néma eladók”, azaz automaták áruellátását.

/folyt. köv./
9.25/bzs

- 1 -